

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En esta Provincia y Peninsula, un mes. 1'50 Ptas.
En el Extranjero, un trimestre. 6'00

Numero suelto, 10 céntimos; atrasado, 20

DIRECCION Y ADMINISTRACION
Calle de San Juan, número 20

TALLERES:
IMPRESA GARCIA CRUZ

FUNDADOR,
Santiago Garcia Cruz

El Progreso

DIARIO REPUBLICANO AUTONÓMISTA

DECANO DE LA PRENSA DE TENERIFE

TARIFA DE ANUNCIOS
(Pago anticipado)

Anuncios en primera plana, 20 céntimos línea de cuerpo diez;
en la segunda, 10; en la tercera 5; y en la cuarta, 3. Comu-
nicados, desde 10 hasta 50 céntimos la línea. Esquelas mor-
tuorias, a 15 pesetas en primera clase, y a 12 en la segunda.
Importantes rebajas para anuncios permanentes.

Teléfono núm. 156

Toda la correspondencia administrativa, debe dirigirse al
Sr. Administrador de EL PROGRESO

FRIVOLIDADES

La propaganda política en la villa de Adeje

Perdonen los elocuentes oradores que tomaron parte en el valiente mitin republicano verificado en esta villa en la tarde del domingo de Ramos. Esta oratoria es un poco tardía. Por más que no estaba obligado a hacerla pensé en ello; pero luego, por tener otras cosas entre manos, se me pasó. Perdonen.

Mes esta tarde escribo el Viernes Santo con motivo de una charla o pequeña conferencia dada por el culto exsecretario y exalcalde de este Ilustre Ayuntamiento don Manuel Trujillo—de quien se hablará después—en el mismo local, me refrescó la memoria. Y allá va, aunque algo trasenochada y trizada a la ligera, la grata impresión que dejó en mí espíritu.

Confieso ingenuamente que no tenía el gusto de conocer en persona a ninguno de los referidos propagandistas republicanos—cosa algo rara—excepto al culto letrado señor Castro Díaz, a quien ya había tenido ocasión de oír y admirar en su propio pueblo el Puerto de la Cruz. A los demás, no diré a los simpáticos jóvenes Guillermo y Aroza, pero ni siquiera al señor Orozco, tan popular como abogado, orador y alcalde de Santa Cruz, me era conocido más que de referencia y por sus hechos y sus escritos. Tal es mi vergonzoso sedentarismo.

Cuando yo estuve por la capital y tuve la osadía de s'ongarme a los sedes del periodismo y de la política que entonces se hacía, el leader republicano de hoy sería estudiante o maro escolar de primera enseñanza y ya ha llorado mucho después de eso.

No sé, desde el primer momento, en os oradores del mitin un poco de cansancio, cosa muy natural en viaje tan largo y después de haber tenido dos mitines más uno en Chío y otro en Gula. No obstante, todos estuvieron a la altura de su simpática e interesante misión. El señor Aroza es un orador fogoso, arrebatado, propio para esta clase de oratoria. Y del señor Orozco qué voy yo a decir que no conozco os lectores de EL PROGRESO. En él culminó, a pesar del ajeteo que se había tenido aquel día, el acto que se celebró.

A todos nos pareció un orador altamente sincero, que siente con profundo ardor lo que él dice y sus palabras fluyen muchas cosas buenas y de una lógica incontrovertible. Con el colorido necesario, trazó de unos cuantos brochazos la dolorosa situación actual de España y al camino que todos, aun los que vegetamos tan lejos del territorio geográficamente español, debemos seguir para salvar la nave de horroroso naufragio en que se encuentra.

A los muchos aplausos y felicitaciones con que el numeroso público que llenaba el salón premió su elocuente disertación y la de sus compañeros p'áome unir los míos muy sinceros y calurosísimos aunque trasenochados.

Y ahora vamos, como quedó indicado arriba, a la amena charla política del señor Trujillo.

Este señor es persona de sesenta años, popularísima en esta villa y pueblos cercanos conocido más generalmente por El Tesorero, de cuya ciudad es natural y de familia distinguida y apreciada. Hace unos treinta y cuatro años que es vecino de Adeje—más de la mitad de su vida—de cuyo Ayuntamiento y del Juzgado fué secretario bastantes años al mismo tiempo que era administrador de la importante Casa Fuerte y de las extensísimas propiedades que hoy posee en este término. Es poderoso ma Casa Fuerte. Como se ve, es o ha sido hombre de una actividad extraordinaria. También ha sido alcalde de esta villa. De algún tiempo acá ha vivido retirado de la política, dedicado a la atención de sus propiedades particulares, siendo hoy, según opinión de este vecindario, el mayor contribuyente de este término después de esas cosas mencionadas. Pero es de advertir que sus bienes, según referencias y confesión propia, no fueron adquiridos con el producto de sus ganancias en los cargos públicos ni en los particulares, con ser éstos de tan considerable magnitud de los cuales, como el mismo manifestaba, hubo quien salió con un capi-

talito de unos treinta o cuarenta mil duros y él salió con treinta o cuarenta mil céntimos. La mayor parte de sus propiedades, o la base de éstas, las hubo por segundo matrimonio, separado ya de la administración de dichas cosas.

Mes en la actualidad, en parte por iniciativa propia y en parte por requerimiento de una gran parte del vecindario, ha resurgido a la vida pública, trepidando banderas blancas de deseo de evitar las formidables querrelas políticas que en otro tiempo han sostenido en dos cosas casi siempre rivales de Ayllas y Casa Fuerte, cuyas consecuencias han repercutido en la administración municipal y en toda la vida pública y aun privada de los vecinos de este municipio, obstatenando su bienestar, su tranquilidad y su progreso.

La labor del señor Trujillo, tan intensa como desinteresada, conforme a la espontánea manifestación de sus convecinos, ha sido fecunda, y actualmente dicho señor, portador gallardo de tan simpáticos banderos, es el lazo de unión entre el pueblo y esas dos grandes propiedades, quienes, según parece, abrigan la buena intención de premiar tan loables solicitudes y desvelos nombrando nuevamente al señor Trujillo alcalde de esta villa.

Estos son los motivos de la pequeña conferencia o charla política de El Tesorero, que no tuvo pretensiones oratorias ni mucho menos, sino la satisfacción de dar cuenta al pueblo que se congregó en masa en el propio salón del mitin, de la eficacia de sus gestiones y de sus proyectos para el futuro caso de que, tanto éste como las renombradas cosas, le sigan presando su concurso.

Al terminar su corta y amena charla, el señor Trujillo emocionadísimo, después de dar un viva profundísimo alusivo a la villa de Adeje, recibió una intensa salva de aplausos y numerosas felicitaciones incluso del elemento femenino que tuvo en el acto una nutrida y encantadora representación, a las cuales unió el cronista y le reitera la suya más entusiasta.

TINGUARO

Los republicanos

Mitin en San Andrés

El jueves próximo se celebrará en el barrio de San Andrés, un mitin de propaganda electoral organizado por el Partido Republicano de Tenerife. Dicho acto, para el que existe gran entusiasmo, se verificará a las 7 de la tarde del citado jueves, y en él tomarán parte los señores don Andrés Orozco, don Sebastián Castro, don José Aroza y don José González Cabrera.

Un salón de belleza en un hospital

Gá'veston, la ciudad en que nacieron los concursos de belleza, ha pagado a la belleza femenina un nuevo tributo. En la nueva clínica psiquiátrica, que en breve comenzará a funcionar, se han instalado salones con toda clase de aparatos eléctricos para secar el pelo, ondular, etc., y que con polvos y colorete estarán a disposición de las pacientes femininas. Estos salones de belleza tienen un doble objeto. No sólo habrán de contribuir a que la presencia exterior de las pacientes sea agradable, sino que tienen un segundo objeto psicoterapéutico: ofrecen a las damas la posibilidad de cuidarse y retocarse durante su estancia en el hospital, no encontrándose tan tristes y aisladas como en otros hospitales, que producen precisamente en las pacientes un decaimiento que aquí con la innovación se trata de evitar.

SE VENDE la casa calle de Eduardo Cobián número 75, moderno. En la misma casa informará.

Album Festivo

Ante las elecciones municipales

Tarari, tarari, proclamados están, candidatos derechos que torcidos saldrán.

Tarari, tarari, ya confianza no tengo, y por esa razón (o sin razón) me abstengo.

Tarari, tarari, se impuso el 29. En el Realejo-bajo parece, pues, que llueve.

Tarari, tarari, en Puerto de la Cruz se dice que no queda desde anteaer, ni Luz.

Tarari, tarari, coparon socialistas donde viven tranquilos sesudos derechistas

Tarari, tarari, buena está la jornada. Veremos si se acierta la segunda palmada.

Tarari, tarari, nada en mi casa tengo, y por eso en la lucha con franqueza me abstengo.

Niplo

LOS COLEGIOS ELECTORALES

Los colegios electorales de este término municipal, se hallan situados así:

Distrito Tossal. Sección Tossal.—Escuela Nacional del Norte (calle de la Rosa).

2.ª Sección. Lavaderos.—Lavaderos públicos (calle C. Bejas).

3.ª Sección Almeida.—Calle San Isidro núm. 13

Distrito 2.º Pilar. Sección 1.ª Pilar.—Edificio de la Cruz Roja, San Lucas núm. 40

Sección 2.ª Weyler.—Instituto municipal, plaza Irene González.

Distrito 3.º San Francisco. Sección 1.ª San Francisco.—Escuela Nacional, plaza San Francisco.

Sección 2.ª Ferrer.—Calle Ferrer núm. 37.

Distrito 4.º Teatro. Sección 1.ª Teatro.—Vestíbulo Teatro Guimerá.

Sección 2.ª Hospitalito.—Calle Carmen Monteverde 13.

Distrito 5.º Barrio Nuevo. Sección 1.ª B. Nuevo.—Escuela Náutica (25 de Julio).

Sección 2.ª Porlier.—Calle Serrano 37 y 39.

Sección 3.ª Salamanca.—Escuela Nacional (Barrio del Perú).

Sección 4.ª Obreros.—Escuela Nacional, calle Salamanca.

Sección 5.ª Costa Sur.—La Abejera, 21 (casa particular).

Distrito 6.º Cabo.—Calle San Sebastián 33

Sección 2.ª Llanos.—Madero municipal (calle Regla).

Distrito 7.º San Andrés. Sección 1.ª San Andrés.—Escuela Nacional de niños.

Sección 2.ª Igueste.—Escuela Nacional de niños.

Distrito 8.º Tsgnana.—Unico: Escuela Nacional de niños.

Cooperativa de Producción de Tenerife

ANUNCIO

Se pone en conocimiento de los señores asociados que el domingo, día 12 de abril, se sorteará una casa ante notario, la octava del grupo de diez construídas por esta Sociedad en la calle de Enrique Woíson. Hora del sorteo: once de la mañana de dicho día, en el local del Círculo Me cantil. Se advierte a los señores asociados que para tener opción a dicho sorteo es necesario estar al corriente en el pago del último cupón a cobro del corriente mes de marzo. Santa Cruz de Tenerife 25 de marzo de 1931.—El Presidente, Matías del Castillo Valero.

¡Atención! El conde de Romanones ha dicho...

En el diario financiero de París "L'Information", y en su sección "Tribuna libre", se publica una entrevista tanida por uno de sus colaboradoras, señor De Brimon, con el ministro de Estado español, conde de Romanones.

—Habrá que llegar a la estabilización—ha declarado el conde—. Todo el mundo está de acuerdo en que no es posible permitir que se envilezca más aún la moneda. No existe ninguna causa seria de depreciación; no tenemos deuda exterior, la balanza comercial se halla más equilibrada y el ensaje de oro es considerable. Pero como en todas partes, la desvalorización impuesta por la ley plantea problemas delicados. La oposición se ha apoderado de algunos aspectos psicológicos para excitar el orgullo nacional. Hay que proceder lenta y prudentemente. Nos falta, claro está, un Poincaré, cuyo prestigio indiscutido daba gran autoridad.

—¿Acaso no le tiene el Gobierno en la persona del conde de Romanones?—pregunta el periodista.

—¡Pobre conde de Romanones!—replica el mismo conde.— Pero esto de mi persona idad es lo que menos interesa. Por lo que respecta al país en general, puede usted asegurar que la tranquilidad es perfecta. ¿Ha leído usted las resenas del Consejo de Guerra de Jaca? Pues si las ha leído usted habrá visto que los republicanos no tienen organización ni influencia real, ni vocabulario que cubra una míserica lementable. Como el periodista hiciese algunas observaciones respecto a la posibilidad de que las próximas elecciones arrojen una mayoría republicana y socialista en las grandes ciudades, el conde replicó:

—Aun cuando llegásemos a eso, nada probaría. La Monarquía tiene raíces profundas en España y si algún día se instaura la República, ya puede usted aconsejar a los lectores de "L'Information" que se deshagan cuanto antes de os valores españoles que posean. Pero todavía no hemos llegado a ese caso—termina diciendo el conde de Romanones. Hoy, en la sección telegráfica de un colega, vemos que al conde de Romanones le preocupa muchísimo el presunto triunfo de la candidatura edilicia antimonárquica en Madrid. El conde se halla cabizbajo ante el acontecimiento en perspectiva.

Pero conde, ¿no dijo usted en esas pintorescas declaraciones a "L'Information" que aunque los republicanos y socialistas triunfasen, "nada probaría"? Nada; que al conde se le "pone carne de gallina", según se aproxima la fecha de las elecciones municipales. Una cosa es hablar para Francia y otra referirse a España. No obstante, a los antimonárquicos nos alarma una de las manifestaciones del conde, esa de que "en las elecciones del domingo hay que echar el resto y que los monárquicos deben poner todas sus fuerzas en que no triunfen los candidatos republicanos".

Esto puede ser un signo de la "rabieta sinceridad" que el Gobierno observará en esas elecciones, bien entendido por los alibañistas y demás gentes monárquicos. Claro está que esto tiene sus peligros; con lo fácil que es que el conde y sus amigos "se debagan cuanto antes de los valores españoles que posean" y se marchen. Sería una solución radical que les evitara muchos disgustos y nos dejaría tranquilos.

Los que son ya concejales por el art. 29

El domingo fueron en esta provincia proclamados concejales efectivos por el artículo 29, por no poseer contrincantes, los siguientes: Adeje, once independentes. Arafo, diez independentes. Arico, once conservadores y un independiente. Arona, nueve independentes y dos indeterminados. Barlovento, cinco liberales, un conservador y cuatro republicanos. Breña Baja, ocho liberales y dos conservadores. Buenavista, cinco liberales, tres

conservadores, un independiente y dos republicanos

Garachico, dos liberales demócratas, cuatro conservadores, un monárquico de derecha, un constitucionalista y cuatro republicanos de derecha.

Granadilla de Abona, dos liberales, un independiente, tres republicanos de derecha y seis monárquicos indeterminados.

La Guancha, seis liberales, un conservador, dos independentes y un republicano de derecha.

La Matanza de Acentejo, dos alibañistas, un romanonista, un liberal, tres constitucionalistas, un republicano de derecha y dos clervistas.

El Paso, siete liberales, tres conservadores, dos constitucionalistas, un republicano de la derecha.

Puerto de la Cruz, 17 socialistas antimonárquicos.

Puntagorda, siete liberales y dos conservadores.

Realejo bajo, dos liberales, un monárquico de la derecha y cuatro republicanos de la derecha.

San Juan de la Rambla, tres liberales cinco conservadores, dos republicanos de la derecha y un radical.

San Miguel, tres liberales, cuatro conservadores y tres independentes.

San Sebastián de la Gomera, tres conservadores, dos constitucionalistas, tres republicanos de la derecha, dos radicales, tres monárquicos indeterminados y un socialista antimonárquico.

Seuzal, dos alibañistas, dos liberales, cuatro constitucionalistas y dos republicanos de la derecha.

Los Silos, siete liberales demócratas, tres indeterminados.

Tanque, nueve monárquicos indeterminados.

Tazacorte, cinco liberales, dos conservadores, un indeterminado, dos republicanos de la derecha y un socialista.

Valverde, diez liberales demócratas y tres conservadores.

Vallehermoso, cuatro alibañistas, dos liberales, cuatro independentes y cuatro republicanos de la derecha.

Victoria de Acentejo, cuatro alibañistas, cuatro romanonistas y tres conservadores.

El Ayuntamiento de Realejo bajo es republicano, y el de Puerto de la Cruz absolutamente socialista antimonárquico.

En las localidades en que habrá elección el domingo, la lucha promete ser reñidísima y los elementos republicanos y socialistas seguramente obtendrán numerosos puestos.

Según noticias oficia es que constan en el Gobierno civil de Las Palmas la proclamación de candidatos en aquella provincia se hizo con toda normalidad, habiendo sido proclamados concejales por el artículo 29, hasta el momento presente, 141 monárquicos y dos antidinásticos, en los siguientes pueblos:

- Agüimes, once monárquicos. Arucas, veintidós monárquicos. Agaete, doce monárquicos. Firgas, once monárquicos. Gáldar, quince monárquicos y dos antidinásticos. Moya, quince monárquicos. Santa Brígida, catorce monárquicos. San Bartolomé, catorce monárquicos. Teor, 16 monárquicos. Valleseco, 12 monárquicos.

Casa de Socorro

U timamente han sido asistidos:

Juan Darias, de 10 años de edad, de herida contusa en la región nasal.

Fernando Cardona, de veintidós años, de heridas contusas en los dedos pulgar e índice de la mano izquierda.

Ofelia Mascareño, de 6 años, de heridas contusas en las regiones rotuliana y tercio medio de la pierna izquierda.

Eulogio Tejera Afonso, de 18 años, de erosiones en distintas partes de la cara y contusiones en las regiones claviclar derecha e izquierda.

Alberto Casero, de contusión en la región auricular derecha; lesión producida al intervenir en una reyerta que esta mañana se produjo en el mercado,

Alba, en el Ateneo

Apenas pasadas cuarenta y ocho horas de su llegada a Madrid, don Santiago Alba se reunió con el grupo de constitucionalistas.

La tarde de la primera reunión, don Francisco Bergamín se trasladó desde el salón de deliberaciones reservadas de los constituyentes, a la sresada tribuna del Ateneo de Madrid, para hablar desde allí a los socios de la docta casa, y a los invitados al acto, del peligro de una estabilización monetaria.

Cuando la silueta, bien definida de Bergamín entraba ya en el tema de su disertación, por la puerta que da entrada al salón de actos, al final de la Galería de retratos, aparecieron Burgos Mazo, Chapaprieta, e inmediatamente después, Alba. Por otra puerta, había entrado en el salón, don María José Álvarez.

La aparición de don Santiago Alba produjo un movimiento de expectación corrido rápidamente por lo atractivo de a contención del señor Bergamín, y como quiera que el salón estaba totalmente lleno, los del primer escaño cedieron un asiento a los constitucionalistas, y Alba se sentó cerca de uno de los extremos.

El grupo del señor Bergamín hacía sonreír a don Santiago Alba. Sólo un incidente pudo apagar esta placidez espiritual: Bergamín se enfrentó con el Poder moderador y pidió que este consultara la voluntad del país.

Se produjo una ovación muy fuerte. Cuando ya se apagaban los aplausos, una voz anónima dejó oír:

—¡Qué se entere A ba!

Prosiguió la conferencia, hasta su final sin nuevas interrupciones. Una vez terminada, los políticos constituyentes salieron al pasillo y comentaron hechos sin importancia, entre los grupos de ávidos oyentes. Alba habíaba mientras tanto, en voz baja en un extremo aislado con otro señor.

El señor Bergamín inició la retirada de la galería; su presencia ante los corrillos, muy nutridos, era asfudada con muchos ap'ausos, puestos en pie los atencías. Después se re-

Efemérides canarias

7 abril 1901.—Se inaugura oficialmente el tranvía eléctrico de Santa Cruz de Tenerife a La Laguna.

El acto se revistió de gran solemnidad asistiendo a él las autoridades y un gran número de convidados, todos los que fueron o'sequiados con esplendidez por la compañía concesionaria.

tiró Burgos Mazo, y por último Chapaprieta y Alba.

La expectación ante la salida de Alba era extraordinaria; la escuela que conduce a la Biblioteca estaba totalmente ocupada; los pasillos y la galería de retratos, intransitables por la masa compacta de asistentes a la conferencia. Y Alba se decidió a romper la masa y la expectación.

¿Qué actitud guardó el Ateneo ante el señor Alba? Si prescindió de la interrupción siludada, el silencio acogió la llegada del expatriado. Su salida fué acompañada de un siseo débil en su iniciación, más fuerte cuando Alba tocaba ya los límites de la Galería.

Aguén oyó decir a uno de los que acompañaban al exiliado: Aun cuando las cartas revelaban a usted la situación, no podía darle toda la sensación vital de momento. Y también alguien oyó contestar a Alba: "En efecto, no creí que fuera tan..." Al mismo tiempo que se limpiaba el sudor abundante. Un sudor copioso que a nadie puede sorprender. Don Santiago viene a un país cálido, después de siete años de vivir ininterrumpidamente en un ambiente frío.

Este ha sido el resultado de la visita accidental del señor Alba al Ateneo de Madrid para oír la conferencia de un constitucionalista y no de los del centro.

El lector apreciará por sí mismo el grado de curiosidad que despertó la presencia de un eminente político al que unos perciban con toda claridad y otros le suponían en la penumbra.

Como dice el buen Conde, "cada día tiene su afán", y llegará, sin duda, el de don Santiago Alba, desahuciendo el encano de sus largas charlas con los periodistas sin dejar oír la voz íntima; es una habilidad que viejos escucha que desconocemos, querrá también irse a la nueva.

Juan de Roca

(De la Agencia Internacional Arco)

HUELGA

Un disparo. Tres heridos

En las últimas horas de la tarde de ayer, al retirarse los obreros esquirols de las faenas del puerto, se provocaron varios incidentes de los que resultaron tres heridos, uno de arma de fuego.

Este es Manuel Ferreira Hernández de 20 años de edad, con domicilio en la calle de la República, número 15. En la calle de la Marina, proximidades de la fuente de Isabel II discutía un grupo de huelguistas con los capataces de la casa Yeoward. De pronto sonó un disparo de pistola, alcanzando el proyectil a Manuel, que pasaba por la calle de la Marina, al llegar a callejón de Boza.

Fue trasladado a la Casa de Socorro, siendo asistido de erosiones por bala de pistola, en la región torácica, cara ántero-inferior derecha. Leve.

Un esquirol llamado Francisco Ramírez Rodríguez de 53 años, domiciliado en la Rambla de Pulido número 28 fué aporreado en el muelle por varios huelguistas, resultando con dos heridas contusas en la región occipital, otra de igual naturaleza y hematoma en la región malar derecha y contusiones en la región torácica anterior.

Otro esquirol llamado Manuel Trujillo García, de veinte y cuatro años, domiciliado en Hoyía Fria, fué zurrado por otro grupo de huelguistas en la calle de Imedo Seris, próximo a la de Cruz Verde, sufriendo contusiones en las regiones oráxica anterior y nasal, con epistaxis traumática.

Fueron asistidos en la Casa de Socorro.

De estos tres incidentes dióse conocimiento al Juzgado Municipal.

A la huelga general

Anoche se reunió la Federación Obrera, con el fin de cambiar impresiones sobre la huelga.

Hicieron uso de la palabra los señores Cova y Vicente, tomándose los siguientes acuerdos:

Declarar la huelga general de solidaridad, el sábado próximo por la tarde, señalando de antemano el plazo legal para la misma.

Solicitar del ministro de la Gobernación permiso para verificar en la próxima semana un mitin y manifestación pro-anarquista.

Un telegrama

También se acordó dirigir el siguiente telegrama al ministro de la Gobernación:

«Por estar en huelga los obreros de la Metropolitana, los albañiles, solidarizándose, secundaron a aquéllos. Federación Obrera, reunida magna asamblea, acordó unánimemente pedir destitución gobernador civil, que reconcentró toda Guardia civil en Santa Cruz, provocando pueblo, sin haber motivo. — Cova, presidente.»

Tranquilidad

La mañana de hoy ha transcurrido pacíficamente.

En el muelle y sus alrededores los obreros marítimos comentan tranquilamente la huelga y sus derivaciones y vigila la fuerza pública.

Otro agredido

A las once de esta mañana en la esquina del Hotel Orotava fué castigado por varios huelguistas el esquirol Cirilo Hernández Guerra, de 39 años, domiciliado en la plaza de la Isla de la Madre, número 3, recibiendo contusiones y erosiones en distintas partes de la cara, con pérdida de dos incisivos, superior inferior y hematoma en la región superciliar derecha.

Fue atendido en la Casa de Socorro.

Asamblea estudiantil

Mañana por la mañana se reunirán en asamblea los estudiantes de esta Escuela de Comercio.

Reunión en el Gobierno civil

Al mediodía de hoy hubo una reunión en el Gobierno civil, convocada por el gobernador con motivo de la manifestación que se hace en un telegrama de la Federación Obrera, en el que se pide su destitución.

El señor Morales sondeó la opinión de todos los reunidos para ver si se veía asistido por todos por haber actuado hasta ahora correctamente, o si el criterio expuesto en el telegrama se extendía a otros sectores, para obrar en consecuencia.

Expusieron su opinión favorable a la actuación del gobernador muchos de los reunidos, con quienes se solidarizaron los restantes, estimándose que no procedía su destitución ni su dimisión por la causa señalada en el telegrama, ya que ante la huelga la más elemental medida de prudencia aconsejaba la concentración de algunas fuerzas de la Guardia civil.

El señor Morales se dió por satisfecho.

Luego se habló de que en virtud de gestiones que viene efectuando el jefe de los obreros de Puerto de la Cruz, don Domingo Pérez Trujillo, es muy posible que la huelga del personal marítimo cese pronto, quizá mañana, pues las gestiones de referencia van por muy buen camino.

También se trató de iniciar unas gestiones respetuosas pero energicas cerca del ministro de Fomento, para que revise los tipos de jornales de las obras del puerto, causa de esta huelga, y de una vez terminar con ese avispero de conflictos obreros.

Vapor que no puede descargar

Esta mañana entró en nuestro puerto el vapor inglés «Sicily», procedente de Buenos Aires, de donde trajo 200 toneladas de cereales.

A causa de la huelga, no ha podido ser descargado.

En cambio, ha tomado carbón normalmente.

DE SOCIEDAD

NATALICIO

Ha dado a luz un niño en este capital la señora Juana Pérez, esposa del comandante de Infantería don Melchor Polo.

También en esta capital ha dado a luz dos niños donña Trinidad Suárez esposa del jefe del departamento de construcciones navales de los señores Eider, don Salvador Díaz Ferrera.

BODAS

El domingo se efectuó en esta capital la boda de la señorita Pilar Delgado García, con el joven don Guillermo Rufino Rosales.

El sábado a la noche, contrajo matrimonio en Tacoronte, con la bella señorita Obdulia Delgado Núñez, nuestro joven amigo don Antonio Corbella Funes.

Apadrinaron a los contrayentes, la señorita Eugenia Delgado Núñez y don Guillermo Olsen.

Firieron como testigos don Antonio Lecuona, don Juan Funes, don Rodolfo Márquez y don Juan Fernando.

Los novios marcharon al Puerto de la Cruz.

Muchas felicidades.

Mañana se celebrará en la iglesia de San Francisco el enlace de la señorita Francisca García Martín y el funcionario del Cabildo Insular don Secundino Gutiérrez Hernández.

El jueves próximo contraerá matrimonio en esta capital con la señorita Aurora López Hernández, el joven don Mario Hernández García.

El miércoles contraerá matrimonio en esta capital con la bella señorita Doña Dolores Salas, el joven don Federico Medina Cabrera.

VIAJEROS

El próximo jueves llegará a este capital a bordo del *Infanta Beatriz* don Pedro Miguel Pérez Oliva, acompañado de su distinguida esposa, donña Manuela Mora y Gómez Esteban, hija del gobernador civil de esta provincia, quienes

Lo que dijo EL PROGRESO

hace 25 años

5 de abril de 1906 (jueves)

En un suelto titulado *El viaje Peño*, publica los siguientes párrafos de una carta recibida de Madrid:

«De buena os habéis librado; pues la idea era que todas las principales ciudades de la Península hubiesen enviado representantes de los Municipios con los correspondientes marmarochos conocidos por maceros, pero se desistió porque el viaje se ha hecho a empujones y de mala gana; la Reina no lo deseaba y si Rey le era indiferente y en palacio y en otras partes, incluso en el resto del país, no se le ha dado importancia, hasta el punto que los periódicos dicen muy poco de él.»

Habían en palacio *cuatrocientos* y tantas instancias de periodistas y otros patriotas hambrientos, solicitando acompañar al Rey, gratis por supuesto.

Como no se accedió por que no hubiese habido barco para tanta gente, la prensa se picó y no ha mandado representantes.

Pero no es esa la madre del cordero; la verdadera es, que como la prensa de Madrid es pobre y miserable y no quiere o no puede tener los arranques de los grandes periódicos de otros países, cuando una cosa neviera les ofreció un vapor en 50 000 pesetas, se echaron mano al bolsillo y como verdaderamente a los lectores le tiene sin cuidado lo que pudiera ocurrir en tal viaje, encontraron muy bien la solución de picarse, no ir y ahorrase ese piquillo.»

Da cuenta en la reseña de la sesión que el Ayuntamiento tuvo el día anterior, de lo siguiente:

«Terminado el despacho ordinario se trató el asunto relativo al monumento que ha de erigirse al ilustre tinerfeño don Leopoldo O'Donnell, primer duque de Tetuán»

6 de abril de 1906 (viernes)

Entre las noticias figuran estas: *Nueva obra* — Nuestro ilustrado peñero don Benito Pérez Galdós, prepara, además de su novela «Prim», otra obra del mismo estilo de «Casandra».

Choque de vapores — Según noticias de Las Palmas, ayer tarde chocó en el puerto de la Luz el vapor inglés «Carina», con otro inglés carbonero, echándolo a pique.

Afortunadamente no ocurrieron desgracias personales.

permanecerán una temporada en esta población.

—De Las Palmas llegaron anoche Mr. Waf y señores, don Francisco Martín, don Manuel Navarro, don Melchor Gómez don Ceterino Brito, don Eivira Viera don Francisco Santana, don José Aguilar don Miguel Valido, don Adolfo Martínez y don Ramón González.

—Anoche se embarcaron para Las Palmas don José Oramas, don Alibio Antonini, don Antonio Espinosa y señora, don Enrique García e hija, don Alfonso Dehesa, donña María E. Pérez, don Ramón González, don Jacinto Pérez don Sebastián Z. Moreno, don Mario Arous, don Avencio Ayala, don Fernando Girás, don Domingo Rivero, don Manuel García y don Manuel Fernández.

FUTBOL

Orientaciones

Debido a los desagradables incidentes últimamente ocurridos con motivo del campeonato regional Canario, parece ser que la nacional está decidida a variar nuestra actual organización a fin de evitar la reproducción de hechos análogos en el porvenir.

Para ello solo existen a mi juicio dos caminos a seguir: la creación de dos federaciones independientes, en Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, cuyos campeones se despiquen a tomar parte en el torneo nacional; o bien la continuación de nuestros dos comités provinciales, absolutamente independientes entre sí, pero dependiendo cada uno de ellos para sus relaciones con la nacional de una región distinta de la Península; sur y centro, por ejemplo.

La idea de turnar ambos campeones por temporadas para desplazarse a la Península, no la considero conveniente, ya que siendo el máximo ideal de todos es el omar parte en el campeonato nacional, el faltarle ese natural y justo ideal se pierde el entusiasmo e interés en jugadores y afición con grave perjuicio para los intereses generales del deporte y particulares de esos clubs.

De todas maneras, y sea cu quiera la solución que se adopte, nuestra afición debe darse cuenta de que su principal aspiración ha de consistir en que el organismo federativo tinerfeño esté integrado por personas que ofrezcan una absoluta garantía de imparcialidad y competencia; que laboren constantemente por la buena armonía que debe siempre reinar entre todas nuestras sociedades deportivas; que estudien y apliquen procedimientos para mejorar la situación económica de ellas; que cumplan y hagan cumplir en todo momento las leyes estatutarias para el fútbol, y que reorganicen a conciencia nuestro colegio de árbitros, ya que de la mayor o menor competencia e imparcialidad de éstos depende en inmensa mayoría de los casos la vistosidad de los encuentros, el comportamiento del público y hasta su seguridad personal y la de los jugadores.

La estatua ecuestre será de bronce, encargándose de su construcción el notable artista don Agustín Querol, por cuyo trabajo cobrará cinco mil pesetas.

Se acordó nombrar aquí una comisión y otra en Madrid para activar los trabajos y organizar la suscripción nacional a fin de coadyuvar a los gastos de dicha estatua.

Para presidente de la comisión madrileña indicóse al general Weyler.

También se acordó, a propuesta del señor Acuña, que el señor arquitecto haga el proyecto de un pedestal modesto para el busto de Viera y Clavijo que ha de instalarse en la plaza de la Construcción.

En un suelto titulado *Los buques de la escuadra*, dice:

«Anoche las ocho y media llegó a nuestro puerto el yate «Giralda», con objeto de transmitir varios telegramas de don Alfonso, dirigidos según se dice, a su señora madre y a la princesa Victoria, prometida del monarca.»

«El «Giralda» zarpó después para unirse a los buques de la escuadra en Arrecife.»

A las 11 de la noche fondó en bahía el «Río de la Plata», portador de varios telegramas que se han enviado al señor Moret.

El citado crucero ha zarpado esta mañana de nuestro puerto con rumbo a Cádiz, para donde saldrá mañana de Arrecife la comitiva regia que ha visitado hoy Puerto de Cabras.

Irán con la comitiva todos los buques de la división de la escuadra, excepto el crucero «Extremadura», que se dirigirá desde Arrecife a Las Palmas para dejar allí varios telegramas de D. Alfonso y de los ministros, zarpando para Cádiz una vez terminada la misión que lleva a Gran Canaria.

En Las Palmas — Según vemos en la prensa de aquella ciudad, el rey donó al 5 000 pesetas para establecimientos benéficos.

También ha sido condecorado por el monarca, con la Cruz del Mérito Naval, don Matías Reina, práctico de aquel puerto.

Medallas — Por iniciativa del rey, el Gobierno mandará a acuñar medallas con el escudo de cada una de las poblaciones de Canarias que ha visitado el monarca.

Las mujeres

Sucesos

En la sesión de la Semana de la Filosofía, que se celebra en Formenter, Palma de Mallorca, don Carlos Soldevilla planteó el problema del feminismo. Dijo que el siglo XIX fué el siglo del niño, que cu minó con las doctrinas mosesonianas. El siglo actual es el de independencia de la mujer. Señaló que las diferencias entre los sexos fueron establecidas por la naturaleza correspondiendo al hombre una función intelectual y a la mujer una función sentimental. Toda nueva orientación en el arte de las ciencias las dió el hombre. No niega que la mujer pueda cultivar la inteligencia, pero no la producción de obras geniales, por faltarle el motivo comprensivo. El motivo que ha facilitado la actual situación de la mujer ha sido el progreso del maquinismo, que al apartarla de los quehaceres domésticos, le ha dejado tiempo para otras actividades. Terminó diciendo que personalmente no es opuesto a ningún avance que pueda obtener la mujer en el campo de las actividades hasta hoy reservadas al hombre.

Intervino después el conde Keyserling, el cual expresó su creencia de que históricamente el ser femenino es anterior y más fuerte que el masculino, pues las civilizaciones orientales como las del Asia Menor, India y China están fundadas sobre la adoración de diosas femeninas. Hace resaltar que las mujeres de harán, aunque recuérdas, mandaban íntegramente en aquel recinto. Pudo de relieve que la mujer posee una capacidad excepcional para captar la vibración colectiva, del mismo modo que más ve el concepto integral del mundo quien hace una vida de ermitaño que aquel que lee todos los periódicos.

BOXEO

La velada del sábado

El domingo pasado se efectuó en el Cine La Paz, ante nutrida concurrencia, la velada pugilística anunciada.

Las peleas preliminares fueron del agrado del público. La semifinal fué ganada por Julio García, a los puntos, a cinco rounds.

El combate oficial a diez rounds entre el catalán Luis Wells y el tinerfeño José Padrón, fué ganado por éste, por descalificación, por haberle llamado la atención varias veces el árbitro a Wells, por golpes antirreglamentarios.

José Padrón hizo una magnífica pelea, pegando y esquivando mucho, no cesando el público de aplaudirlo.

Para que sea haga más patente la victoria de Padrón diremos que su contrincante ha ganado al negro Corse, que pesa 70 kilos, al cuarto asalto; a Joaquín Felipe, de 68 kilos de peso, al tercer round por k. o. y a Camilo Beilo, al cuarto round por k. o., con un peso de 69 kilos. Padrón pesa 61 kilos y Wells 64. Este ejerció un boxeo en tromba para ganar por k. o., pero la izquierda de Padrón y sus esquivas le hacían llevar mucha ventaja.

Y ahora hasta mayo, en que se enfrentará José Padrón a un boxeador de fama de la Península.

REPARTIDORES

En la Imprenta de este diario se necesitan repartidores de periódicos.

Se prefiere a los que conociendo algo del oficio de cajista, quieran que al mismo tiempo se les dé colocación en la Imprenta, o deseen aprender dicho oficio.

NOTICIAS

Anoche se embarcó para Las Palmas, en unión de sus dos ayudantes, el capitán general de este distrito.

Ayer recibimos la visita del nuevo colega *La Hora*. Le deseamos el saludo y la visita.

Con motivo del fallecimiento de don Nicomedes Hurtado, ha sido nombrado secretario interino del Juzgado de Instrucción de este partido, don José Martín Palazón.

Ayer llegó a este puerto el pallebot portugués «Fajal», que se aprovisiona de aceite crudo, suministrado por la Refinería.

También el vapor inglés «Aiheltempier», que llegó ayer procedente de Sverabaja, se aprovisionará de 5 mil toneladas de diesel oil.

Anoche entraron los vapores «Elcano» y «Mirsedda», que tomarán dos mil y 750 toneladas de combustible con destino al Monopolio de Petróleos.

SE VENDE la casa calle de Eduardo Cobián número 75, moderno. En la misma casa interior.

Se fracasó el suicidio por el puente de Galcerán

El domingo por la noche una joven intentó suicidarse por el puente de Galcerán.

Se llama esta muchacha María González Cabrera, de 19 años de edad, domiciliada en una casa de comidas situada en la plaza de Weyler, cuyo dueño es conocido por Valentín.

A este objeto el domingo último, a las 10 de la noche, dirigió sus pasos hacia el puente de Galcerán; pero sus intenciones fueron conocidas a tiempo, evitándose las Estanislao Vera e Ignacio Delgado, quienes la entregaron a dos guardias municipales.

María González Cabrera al ser interrogada manifestó que se hallaba aburrida de la vida por carecer de medios económicos, siendo esa la causa por la que intentó arrojarle por el puente.

OPERARIOS

En la Imprenta de este diario se daría trabajo a dos jóvenes medios oficiales caístas.

TELEGRAMAS

Madrid, 6—22

Península

El Athletic, campeón

El domingo concluyó el campeonato de la Liga, quedando campeón de la primera división el Athletic de Bilbao, con veintidós puntos, apesar de haber quedado también con veintidós puntos el Racing de Santander y la Real Sociedad de San Sebastián.

De colista quedó el Europa, con trece puntos.

Separación de la Unión Monárquica

Participan de Sevilla que los reanexionistas y alistas de aquella capital conciliaron un acuerdo electoral, desligándose de la Unión Monárquica.

Primer viaje en avión

Hoy se marchó a la Academia Naval de San Fernando el infante don Juan, haciendo el viaje hasta Sevilla en un avión.

Es la primera vez que realiza un vuelo.

La proclamación de caudillos

De muchas localidades de provincias se reciben noticias dando cuenta de que para poderse proclamar condejes por el artículo 29 a los candidatos monárquicos, evitando así la elección, que hubiese sido muy favorable a los aspirantes de las izquierdas se apesó por las derechas a todos los recursos, provocando esta actitud numerosos incidentes.

Gran parte de las proclamaciones por el artículo 29 son resultado de que la pretendida «rabiosa sinceridad» electoral del Gobierno, es un mito más.

La Dirección de Seguridad

Mañana se publicará la disposición admitiendo la dimisión del Director de Seguridad general Moia.

Para sustituirle se indica al señor Márquez Caballero, gobernador civil de Barcelona y al juez señor Aracón.

Peste, hidrofobia y agudores fusilados

Participan de Managua que la situación es aterradora.

Además de la epidemia de peste, existe la amenaza de la hidrofobia, pudiendo por los campos enorme multitud de perros hambrientos que faltos de agua y de comida invaden las cales.

Con toda urgencia se han enviado vacunas antirrábicas.

En un barranco fueron encontradas 40 avanderas muertas.

Han sido fusilados veinte agudores por negarse a prestar servicios.

BLNORRAGIA

curación rápida y radica con el afamado producto alemán

GNOCIN

Tarjetas de visita

Se imprimen con rapidez en la imprenta de este diario

BANCO DE CATALUÑA

Capital 50.000.000 de Pesetas
 Casa central: BARCELONA, Rambla de los Estudios, 10.

BANCA. BOLSA. CAMBIO. GIROS.
Y TODA CLASE DE OPERACIONES BANCARIAS

INTERESES QUE ABONAMOS

En cuentas corrientes a la vista, 2 y medio por ciento.
 En cuentas corrientes a 8 div., 3 por ciento.
 Imposiciones a 6 meses, 4 por ciento.
 Imposiciones a un año, 4 y medio por ciento.
 Caja de Ahorros, 4 por ciento anual.

SUCURSALES Y AGENCIAS EN LAS ISLAS CANARIAS

Santa Cruz de Tenerife, Alfonso XIII, número 22. La Laguna, Orotava. Icod. Güimar. Las Palmas. Puerto de La Luz. Gáldar. Guía. Telde. Arucas. Santa Cruz de la Palma. Tazacorte.

El Tranvía Santa Cruz-Tacoronte

es propiedad de la isla. Usted tiene en él una pequeña participación, por lo que fomentando el servicio fomenta sus propios intereses.

Cooperativa de Producción de Tenerife

ANUNCIO

Se pone en conocimiento de los señores asociados que el domingo, día 12 de abril, se sorteará una casa ante notario, la octava del grupo de diez construídas por esta Sociedad en la calle de Enrique Wolfson.

Hora del sorteo: once de la mañana de dicho día, en el local del Círculo Me cantil.

Se advierte a los señores asociados que para tener opción a dicho sorteo es necesario estar al corriente en el pago del último cupón al cobro del corriente mes de marzo

Santa Cruz de Tenerife 25 de marzo de 1931.—El Presidente, Matías del Castillo Valero.

MUEBLES DE ARTE

Estilo español Renacimiento, Jacobean, Cubista, Sevillanos

Extensos Catálogos

Magnífica fabricación

Precios de fabricante a comprador

Modelos preciosísimos

Muebles Benloch

tiene interés en recordar a su numerosa y distinguida clientela que todos los muebles que se piden por catálogos, de no agrada luego al comprador, no hay ningún compromiso que obligue adquirirlo.

Nuestros precios se entienden puestos los géneros en el domicilio del comprador, en cualquier punto de la isla, y colocados por nuestro experto pe sonal.



Servicio fijo SEMANAL para LIVERPOOL

4 de Abril, vapor ASLAU
 11 de Abril, vapor BIRGITTE
 18 de Abril, vapor VIOLA
 Para informes su consignatario Angel Toledo Ruiz, Bethencourt Alfonso, 35. Teléfono número 286.

CALVOS

Recuperaréis vuestros cabellos sin pomadas ni alcoholes. Tratamiento económico nuevo japonés. Pago después del resultado. Escribid a MOLKI, Apartado de Correos 10.073, Madrid.

Alumbra su casa

con la célebre lámpara Phillips. La más antigua La más económica. La de mayor duración. La de menor consumo. Depósito y venta: Honorio Arizena, San José, 38

Recibos para participaciones de Lotería

En la imprenta de este periódico, se acaba de imprimir la TERCERA EDICION de este año, de recibos para extender las participaciones de la Lotería Nacional.

Estos recibos para que se hallen al alcance de todo el mundo, se detallan desde el número de cinco hasta el infinito.

No olvidarse que la que se le extienda su participación en estos recibos, lleva el noventa por ciento de probabilidades de que su número será premiado.

A los dueños de automóviles STUDEBAKER

Los señores Elder Dempster (Teneriffe) Ltd., desean hacer llegar a conocimiento de los que posean automóviles STUDEBAKER que aún les quedan piezas de repuesto para estos coches, por si les interesa adquirirlos, pues el quince del entrante mes de abril embarcarán para los Estados Unidos de América las que existieren en sus almacenes en dicho día.

Los tranvías insulares

benefician a los comerciantes, industriales y exportadores. ¿Conocen ustedes sus tarifas para mercancías? LOS TRANVIAS INSULARES incrementarán en breve el servicio de mercancías. Pida precios de transportes a las Estaciones. Los precios de transporte de frutos en los tranvías insulares dejan un margen de beneficio para exportadores y dueños de camiones.

TALLER DE PLANCHADO

Habiendo dejado de pertenecer al taller de planchado de la calle de San Lorenzo, ponemos en conocimiento de nuestra antigua clientela, y del público en general que nos hemos establecido en la calle de Viera y Clavijo, número 20, moderno, donde nos será grato servir es con la prontitud y esmero que de antiguo tenemos acreditado.

Gonzalo Delgado -- Cleto Delgado

400 pesetas

mensuales obtendrá fácilmente dedicándonos horas disponibles. Trabajo artístico manual sencillo propio para ejecutario entre familia (cualquier localidad). Apartado 41, Madrid.

Lea usted, lea

Se hace toda clase de instalaciones para agua

Se componen contadores

Todo con prontitud y esmero y ejecutados por personal competente y acreditado

Dirijirse a JULIAN ALBERICIO, en la herrería de la calle de Canales núm. 42

NUEVA ACADEMIA

Dirigida por señorita competente, se ha abierto una academia, donde se dan clases de mecanografía, preparaciones para empleos, bordados a máquina y confección de los mismos y flores.

Fernando Primo de Rivera (antes omento), número 67.

Solo para hombres

Los hombres de todas las clases sociales deben tener presente que la primera y única casa del archipiélago que se dedica solo y exclusivamente a la venta de artículos de moda para caballeros, es la Camisería LONDRES Norte, 21.

Siempre lo más chic en corbatas, camisas, cinturones, etcétera. etc.

Se alquila una habitación interior, con todo el servicio, agua y luz, para señoras solo

Razón en esta imprenta.

Paja para pienso

Blanca y fina, procedente de Sevilla, de la mejor calidad. Se cuenta siempre con existencias para ventas al por mayor. Para pedidos:

Maximiliano Díez Navarro

Calle San José núm. 20 Santa Cruz de Tenerife

COMPRO Y VENDO acciones de galerías.—José R. Arve o.—Arafo.

HIGIENE de la BOCA y del ESTÓMAGO
 Después de las comidas 2 ó 3
PASTILLAS VICHY-ÉTAT
 facilitan la digestión

Se venden únicamente en cajas metálicas precintadas. Cada pastilla lleva y del otro la palabra ETAT. VENTA TODAS DROGUERIAS Y FARMACIAS

Primera y segunda enseñanzas
 Andrés Manzano de Castro
CRUZ VERDE, 17.

Urgente Creación Científica

PRODIGALUZ GALUZ

PÁRPADOS

Marca registrada según las leyes. — (Registrado en la D. Gral. de Sanidad con el núm. 6265)

PREPARADO POR EL DR. J. MARTINEZ MENENDEZ, condecorado con la cruz del Mérito Militar, por méritos profesionales.

Específico único en el mundo que cura radicalmente las enfermedades de los ojos por graves y crónicas que sean con rapidez asombrosa evitando operaciones quirúrgicas que con tanto fundamento atemorizan a los enfermos. Desaparición de los dolores y molestias a su primera aplicación. Eminentemente eficaz en las oftalmías y por excelencia en las granulosas (granulaciones purulentas y bienorragia queratolíticas de la córnea, etc.) Las oftalmías originarias de enfermedades venéreas curadas en breve tiempo. Maravillosas en las infecciones post-operatorias. Hace desaparecer las cataratas en período de formación. Destruye microbios, cicatriza, desinfecta y cura para siempre. No mas remedios arsenicales mercuriales, nitrato de plata azul metileno y otros tan temibles usados en clínicas. Las vistas débiles y cansadas adquieren prodigiosa potencia visual. ¡No más nebulina! ¡Siempre vista muy clara! ¡Jamás frías! El 98 por 100 de los enfermos de los ojos curanse antes de concluir el primer frasquito del específico PRODIGALUZ.

PRODIGALUZ eclipsa para siempre el tratamiento por los colirios conocidos hasta hoy en todos los gabinetes oftálmicos colirios que en la mayor parte de los casos no hacen más que empeorar el mal irritando órgano tan importante como la mucosa conjuntival. El nitrato de plata que causa el verdadero terror de los enfermos y de muchas seguras lo hace desaparecer PRODIGALUZ.

PRODIGALUZ es completamente inofensivo y produce sus estupendos resultados sin causar la menor molestia a los enfermos. Detiene la miopía progresiva. ¡Enfermos de los ojos! Estad seguros que curaréis en brevísimo tiempo usando el portentoso PRODIGALUZ. (Exigid la firma y marca en el presario de la subterránea)

Precio del frasco: 40 pesetas
 Dirección general: SUGESORRS DE B. GUADRADO, San Buenaventura, número 7, y calle del Limón.—Madrid (España).

Envíos a todas partes a vuelta de correo. Pagas por giro postal

Testimonios de médicos, jueces, Reales, jefes Navales, ingenieros, comerciantes, obreros, etc., etc.
 ¡Es infalible! Sin coqueína, atropina ni algunas otras substancias peligrosas como se puede comprobar, sometiéndolo a un minucioso análisis.— Aplíquese en reales asistidos sin temor alguno.

¡UNICO EN EL ORBE!

HISPANIA PALACE HOTEL

Compañía General de Seguros AVISO AL PÚBLICO

La más importante de España en el ramo de accidentes del trabajo.

Con primas muy económicas asegura: Accidentes de trabajo, accidentes individuales, individual y por agrupación, accidentes personales en viajes marítimos y estancia en países de Ultramar, responsabilidad civil de los propietarios de automóviles, coches de lujo y de industria, tripulaciones de buques y deterioro de automóviles y autocamiones.

Agente en Santa Cruz de Tenerife, Juan P. Schwartz, Dirección: Sabino Berthelot, número 1, duplicado

ATENCION

A 16 pesetas zapatos con suela de crepé, para caballeros—Gran surtido y variado en calidades y colores, a precios baratísimos.

Para señoras, a 15 pesetas zapatos de charo y piel.—Gran surtido con las últimas novedades, a precios muy bajos.

Variado surtido de zapatos y sandalias para niños de ambos sexos.—Gran variedad de modelos y muy baratos.

Variado surtido en medias y calcetines de distintas calidades y a bajos precios.

Visite usted a Zapato de Oro, Canales, 21 y compare calidad y precio con los de otros comercios análogos.

Se participa al público que, debiendo trasladarse en breve el "Hotel Madrid", se instalará en el mismo local, Plaza de la Iglesia, núm. 14, un nuevo establecimiento, PALACE HOTEL, el que se trata de colocar entre los de primera fila de esta capital en cuanto a comodidad, comidas, servicio, higiene, confort, etc., sin que por ello sus precios resulten g. avosos.

El nuevo hotel, que contará con personal competente, trata de ofrecer precios especiales para familias y comisionistas, y precios igualmente económicos para todos sus huéspedes. No deje usted de visitar en breve el "Palace Hotel", a tres minutos del muelle y junto a la Avenida Marítima. Inmejorable situación y excelente servicio.

SE ALQUILA o veade una casa de reciente construcción con amplias habitaciones, cuarto de baño, W. C. y 1800 metros de jardines, en "Vista Balsa", Cuesta. Para informes: Calle San José, 35, teléfono 286.

CLINICA COSTA E Instituto de Terapéutica Física

No se admiten enfermos mentales ni infecto-contagiosos

VIERA Y CLAVIJO, 59

Tintorería PARIS

de Alfredo Rivas Smith
 Talleres montados a vapor fuer-eléctrica
 Lavados higiénicos en seco, tejidos sólidos en todos los colores, aparatos y quita manchas.
 Negro especial para tintos.
 Despacho: Alfonso XIII, 36 (frente al almacén El Cleto).

SE VENDE

una acción de la galería de la comunidad El Arroyo, de San Andrés. Dicha galería cuenta con un buen caudal de agua. Para informes en la redacción de este diario

COÑAC TERRY

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Santa Cruz de Tenerife

(CAJA GENERAL DE AHORROS)
con la garantía oficial y protectorado de los Ministerios de la Gobernación y Trabajo y Previsión

Edificio social: Calle de Pérez Galdós, números 9 y 11
Sucursales: La Laguna, Plaza de la Catedral, número 7; Orotava, calle de Inocencio García Feo, número 6; Guimar, Plaza de la Iglesia, núm. 7

OPERACIONES QUE PRACTICA

Caja de Ahorros.—Libretas de Ahorro, interés 3 p. 8; Cuentas de Ahorro, interés 3 p. 8; Ahorros a plazo fijo, 4 p. 8.—Horas de despacho: De 9 a 12 y de 2 y media a 4 y media.
Monte de Piedad.—Préstamos sobre alhajas y efectos. Préstamos con garantías de fondos de ahorros. Préstamos con garantía hipotecaria.—Horas de despacho: De 10 a 12

BANCO HISPANO AMERICANO

Casa central: MADRID
Capital autorizado . . . 200.000.000 de pesetas
Id. desembolsado . . . 100.000.000 de pesetas
Reservas . . . 38.490.132 de pesetas

Sucursales en Canarias

Santa Cruz de Tenerife - Las Palmas
Santa Cruz de la Palma - Guimar y Arucas
Agencias Urbanas en Las Palmas
Calle de Triana y Puerto de la Luz
140 Sucursales en España y Norte de Africa, 140
Realiza operaciones de Banca y Bolsa en España y en todas las partes del mundo. Ejecuta bancariamente toda operación comercial.
Facilita cartas de crédito para viajar por todo el mundo

CON VALENCIA, DEBILIDAD

ANEMIA

VINO y JARABE
Deschiens a la Hemoglobina
Los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre es muy superior a la carne cruda, a los ferruginosos, etc. — Da salud y fuerza. — PARIS.

THE LONDON ASSURANCE

Compañía de Seguros de Londres — Fundada en el año 1736
Esta compañía asegura en las más ventajosas condiciones contra incendios causados por incendio, relámpago y explosivo. Está autorizada esta Compañía para operar en España por R. O. de 29 de Agosto de 1900.
Tiene hecho el depósito que marca la ley.
Agentes, Matías Molowny Pérez

FABRICA DE GAS COKE DE GAS

Procedente de la mejor hulla inglesa "Holmside y Ryhope", destilado diariamente, de inmejorable calidad, alta potencia calorífica y de muy fácil encendido.
Pesetas 120
Servido a domicilio 650 y quita (contado) o dirigidos a la oficina Fabrica T. E. O. núm. 183 o a don Pedro Martín Dorta, Plaza de Weyler.
Despacho todos los días hábiles

Dispensario Antituberculoso Oficial

de Santa Cruz de Tenerife
Canales Bajas, 1. (Lavaderos)
CONSULTAS GRATUITAS
Todos los días de trabajo, de seis a ocho de la tarde, se asisten y reconocen gratuitamente los enfermos por quienes se presenten, haciéndoles las exploraciones clínicas precisas, los análisis necesarios y suministrándoles los medicamentos.
También se aplica la vacunación preventiva específica. Los enfermos que tengan tarjeta de Beneficencia deben llevarla.
Hay consultas especiales de niños y Cirugía.
Nota:—A los representantes de casas de esp. eficaces se ruega el envío de muestras para dar a los pobres sus donativos, de los que se le acusará recibo, y además será publicado.

Se vende

la esp. eficaz número 44 de la calle de San Martín.
Razón, el Letrado don Miguel Díaz Llenos.—V. I. Sanz, 47.

Itinerarios de la Compañía Trasmediterránea BARCELONA

Servicios Península y Fernando Póo

Itinerarios del mes de ABRIL de 1931

Nombre del vapor	Días de salida	Destino
Día 2 Tordera	Día 2 a las 24	Barcelona
Día 3 Infa. Cristina	Día 4 a las 9	Cádiz y Barcelona
Día 5 Plus Ultra	Día 6 a las 24	Las Palmas, Cádiz y Norte de España
Día 9 Canalejas	Día 9 a las 24	Sevilla
Día 10 Infa. Beatriz	Día 11 a las 9	Cádiz y Barcelona
Día 12 Isla Tenerife	Día 15 a las 12	Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona
Día 16 Posta Aroca	Día 16 a las 24	Barcelona
Día 17 Infa. Cristina	Día 18 a las 9	Cádiz y Barcelona
Día 19 Romeu	Día 20 a las 24	Las Palmas, Cádiz y Norte de España
Día 23 Canalejas	Día 23 a las 24	Sevilla
Día 23 Taide	Día 24 a las 10	Fernando Póo y escalas
Día 24 Infa. Beatriz	Día 25 a las 9	Cádiz y Barcelona
Día 26 Isla G. Caria	Día 28 a las 12	Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona
Día 29 Legazpi	Día 30 a las 10	Barcelona y escalas
Día 30 Tordera	Día 30 a las 24	Barcelona

Se admiten en ambos servicios pasajeros de primera, segunda y tercera para todos los puertos de su itinerario, despachándose los billetes la víspera de su salida.
Para mayor comodidad de los señores viajeros, se les facilitan billetes ferroviarios, haciéndose la reserva de habitaciones en los hoteles, y, avisando con ocho días de anticipación, se les tendrán preparados los billetes kilométricos a su llegada a Cádiz.
Los despachos para embarque de carga y frutos, deben estar presentados en esta Agencia hasta doce horas antes de la fijada para su salida, excepción hecha de los buques que salen a las 9 de la mañana los que deberán estar presentados antes de las 4 de la tarde de la víspera.
La carga y frutos deben estar al costado del buque 6 horas antes de su salida, y para los que salen a las 9 de la mañana deben estar antes de las 12 de la noche, pues toda la que llegue después de aquella hora no podrá ser admitida.

Comunicaciones entre Tenerife y Las Palmas:

Salidas de Tenerife.—Todas los domingos, lunes, jueves, viernes y sábados a las 24 h. Todos los martes y viernes a las 12 h. y todos los miércoles a las 11 h. — Salidas de Las Palmas.—Todos los domingos, lunes, martes, miércoles, jueves, viernes y sábados a las 24 h. y todos los miércoles a las 14 h.

Para toda clase de informes dirigirse a su Agente **MANUEL CRUZ** Calle de San José, número 8 — Teléfonos números 1.100 y 1.101 (Oficinas) y 584 (Caseta).

Servicio Interinsular

Salidas de Tenerife en el mes de ABRIL de 1931

Para Palma, Valverde, San Sebastián y Palma: Los días 5 y 19 a las 20 h.
Para Palma, San Sebastián, Valverde y Palma: Los días 12 y 26 a las 20 h.
Para Santa Cruz de la Palma: Los días 1, 8, 15, 22 y 29 a las 21 h.
Para S. Sebastián, Valverde y San Sebastián: Los días 1, 15 y 29 a las 24 h.
Para Valverde, Restinga, Valverde y San Sebastián: El día 8 a las 20 h.
Para Valverde, Gofo, Valverde y San Sebastián: El día 22 a las 20 h.
Para Las Palmas, Gran Tarajal, Puerto Cabras y Arrecife: Los días 1, 8, 15, 22 y 29 a las 11 h.
Para Las Palmas, Arrecife, Puerto Cabras y Gran Tarajal: Los días 3, 10, 17 y 24 a las 24 h.
Para Abona, Médano, Abrigos, Cristianos, Adeje, Gufs, San Sebastián, Hermigua, Agulo, Vallehermoso y Valle Gran Rey: Los días 1, 8, 15, 22 y 24 a las 3 de la mañana.
Para Sardiná, Las Nieves, San Nicolás, Mogán, Arguineguín, Maspalomas, Las Palmas, Gran Tarajal, Pozo Negro, Puerto Cabras, Tifosa, Arrecife y Arrieta: Los días 9 y 23 a las 24 h.
Para Las Palmas, Sardiná, Las Nieves y San Nicolás: Los días 2, 16 y 30 a las 24 horas.
Para Orotava, Icod, Garachico, Palma, Saucos y Tazacorte: Los días 4 y 18 a las 24 h.
Para Las Palmas, Cabo Juby, Río de Oro y Cebo Blanco: Los días 9 y 23 a las 24 h.

Estos servicios serán prestados por los siguientes buques de la flota:

Reina Victoria Viera y Clavijo La Palma León y Castillo
Fuerteventura Lanzarote Gomera

Todos estos buques están dotados de todo confort para el transporte de pasajeros en las mejores condiciones.

Salidas de Tenerife.—Todas los domingos, lunes, jueves, viernes y sábados a las 24 h. Todos los martes y viernes a las 12 h. y todos los miércoles a las 11 h. — Salidas de Las Palmas.—Todos los domingos, lunes, martes, miércoles, jueves, viernes y sábados a las 24 h. y todos los miércoles a las 14 h.

Carbón de Brezo

El almacén de calzado La Bandera Blanca participa a su distinguida clientela y el público en general que actualmente posee los mejores carbones vegetales que se producen en esta isla, contando con cantidad suficiente para admitir contratos con clientes fijos, dándoles precios especiales hasta fin de marzo del año corriente.
No confundirse: La Bandera Blanca, Alfonso XIII número 81.— Teléfono número 369 Pedro Martín Dorta.

Servicio Frutero de la LINEA PINILLOS

Servicio rápido SEMANAL con nuevos buques a motor EXCLUSIVAMENTE FRUTEROS
Canarias-Marsella-Casablanca

Salidas del mes de Abril de 1931

Miércoles 1	Motor-correo EBRO	Para Marsella y Génova
Miércoles 8	Vapor-correo SIL	" " "
Miércoles 15	Motor-correo DUERO	" " "
Miércoles 22	Motor-correo EBRO	" " "
Miércoles 29	Motor-correo SIL	" " "

Salidas de Casablanca para Canarias todos los sábados
NOTAS.—No se expedirán órdenes de embarque sin que previamente se hayan presentado los despachos de la carga en la casa consignataria hasta las 4 de la tarde del día de salida, no pudiéndose admitir carga alguna después de las 6 del referido día.
En los viajes de retorno hacen escala en Marsella y Casablanca para tomar la carga que se presente para estas islas.
Las frutas que estos buques conducen para Lyon o cualquiera otra plaza del interior de Francia y Suiza se embarcará directamente al vapor el día del mismo día de su llegada a Marsella, incluso las mercancías cuyo despacho de Aduana debe efectuarse en Marsella.
Antonio Ledesma Agente.—Oficinas: Marina, número 23

Yeoward Line

Salidas del mes de ABRIL para Liverpool

Día 1	Ardeola
Día 4	Agulla
Día 11	Aloa
Día 18	Avopeta
Día 22	Ardeola
Día 25	Alondra

Estos vapores tienen hueco disponible para frutos y reúnen las mejores condiciones en su sollados y bodegas para el transporte de los mismos. Admitimos pasajeros en primera clase para LIVERPOOL.
Tarifas de fletes y otros informes pueden obtenerse de su consignatario Richard J. Yeoward sucesor de Yeoward Brothers Marina, 43.—Teléfono número 298.

José Peña Hernández

SERVICIO MARITIMO INTERINSULAR
en especial para los puertos de la isla de Tenerife, por los buques ISORA, ADEJE, DELFIN y SAN MIGUEL
Salidas bi-semanales para el Sur Salidas semanales para Garachico
Se admite carga todos los días laborables
Oficinas: Muelle Principal.—Dirección telefónica: "De fin".—Teléfono 684.

Andrés Rodríguez y C.

SERVICIO FLEJO SEMANAL
para los puertos de Las Palmas, Tarajalejo, Gran Tarajal y La Guirra por los motos veleros
GUANCHINERFE y HERBANIA
Para informes: calle Doctor Alfaro, número 12.—Teléfono 190.

The Union Castle Mail Steamship Co. Limited

El vapor correo inglés DURHAM CASTLE, de 8.239 toneladas de registro, se espera en este puerto el 8 de abril con destino a Southampton y con hueco para pasajeros de primera y tercera clase, 600 toneladas de frutos bajo cubierta y 300 sobre cubierta.
Para más informes dirigirse a Hamilton y Co. Agentes.

David Maciver & Co. Limited

El vapor SICILY, de 4.500 toneladas de registro, se espera en este puerto el 7 de abril, con destino a LIVERPOOL directo y con hueco para 700 toneladas de frutos bajo cubierta y 300 sobre cubierta.
Para más informes dirigirse a Hamilton y Co. Agencia.

Dolencias propias de las estaciones

DEPURATIVO RICHELET

Es la única que en su género y los mejores de los métodos modernos en actividad. Contiene el desodorante al vapor de agua de esta actividad en su composición, vitaminas de los y de empujones que actúan de modo positivo. La combinación de desinfectante y depurativo que en su seno, los principios de acción, los principios de acción, los principios de acción, el aroma y la perfume. El uso de este depurativo de estaciones es indispensable en la piel es prueba de que la sangre está contaminada y vitales, en consecuencia después, para el tratamiento de la depuración sanguínea.

ALQUITRAN

Venta de alquitrán propio para pavimentación de carreteras y caminos, recomendado como pintura para la conservación de postes y maderos expuestos a la intemperie, enterrados o sumergidos.
Precio por tonelada, 150 pesetas en fábrica.
Precio para mayores cantidades, convencional.
Venta al detall, 0,25 céntimos por kilogramo. Minimum 5 kilogramos.
Fábrica de Gas, calle de Regla. Teléfono 181.

BLENORRAGIA

curación rápida y radica con el famoso producto alemán CONOCIN
Tarjetas de visita
Se imprimen con rapidez en la imprenta de este diario